

Журналъ Засѣданія Совѣта Министровъ Крымскаго Краевого Правительства

16 Апрѣля 1919 года на Суднѣ „Надежда“*

Предсѣдательствуетъ: С. С. КРЫМЪ.

Присутствуютъ: В. Д. НАБОКОВЪ, М. М. ВИНАВЕРЪ, С. А. НИКОНОВЪ,
А. А. СТЕВЕНЪ, А. П. БАРТЪ, П. С. БОБРОВСКІЙ.

Совѣтъ Министровъ, не имѣя возможности въ теченіе послѣднихъ двухъ недѣль въ виду тревожнаго времени подробнѣ изложитъ въ журналѣ мотивы принимаемыхъ имъ спѣшно рѣшеній, постановилъ—составить настоящій общій журналъ о событияхъ послѣднихъ двухъ недѣль, каковыя события представляются въ слѣдующемъ видѣ.

Въ пятницу 28 марта на совѣщаніи Совѣта Министровъ съ Командующимъ Добровольческой Арміей ген. Боровскимъ и Начальникомъ его Штаба ген. Пархомовымъ послѣдніе ааявили Правительству, что положеніе на фронтѣ въ общемъ твердое и Добровольческая Армія будетъ всѣми силами защищать Крымъ, но что, къ сожалѣнію, только что получены свѣдѣнія объ оставленіи ст. Сальково, что, по словамъ ген. Боровскаго, объясняется слабостью той части, на которую возложена была защита Салькова. А на слѣдующій день утромъ ген. Пархомовъ запросилъ по телефону, можетъ ли застать Министровъ и, получивъ утвердительный отвѣтъ, явился въ помѣщеніе Совѣта Министровъ и заявилъ, что Армія отступила къ мосту, отдавъ весь Чонгарскій

* Печатаемый здѣсь журналъ засѣданія Совѣта Министровъ Крымскаго Краевого Правительства отъ 16 апрѣля 1919 г. освѣщаетъ одинъ историческій эпизодъ, который въ силу разныхъ случайныхъ обстоятельствъ остался неизвѣстнымъ широкимъ слоямъ русскаго общества. Въ этомъ эпизодѣ, какъ увидитъ читатель, весьма много характерныхъ чертъ, — характерныхъ, между прочимъ, потому, что онѣ неизмѣнно повторялись каждый разъ, когда измѣнившаяся обстановка ставила передъ нашими бывшими союзниками опредѣленныя требованія, удовлетворить которымъ они не хотѣли или не могли. Въ такихъ случаяхъ неизмѣнно вина въ неудачѣ сваливалась на русскихъ. Крымскій эпизодъ отличается отъ другихъ, пожалуй, только тѣмъ, что здѣсь проявлена была высшая степень безцеремонности и грубаго презрѣнія къ личности. Для пережившихъ эту исторію она навсегда останется однимъ изъ самыхъ тяжелыхъ воспоминаній.

«Крымское краевое правительство» первоначально создано было въ періодъ германской оккупации и возглавлялось ген. Сулькевичемъ. Въ началѣ Ноября 1918 г., по требованію общественныхъ организаций, ген. Сулькевичъ сложилъ съ себя свои обязанности, причемъ на мѣсто его быть избранъ (совѣщаніемъ земскихъ и городскихъ гласныхъ) известный крымскій дѣятель С. С. Крымъ. Образованное имъ краевое правительство просуществовало до вторичнаго вторженія большевиковъ въ Крымъ, весною 1919 года. Оно опралось на мѣстные демократические элементы и имѣло поддержку добровольческой арміи и союзныхъ силъ, занимавшихъ съ января 1919 г. Севастополь. Въ рѣшительный моментъ эти поддержка оказалась недостаточной . . .

полуостровъ, нѣсколько пушекъ и бронированный поѣздъ, что мостъ не подготовленъ для взрыва и что Правительству необходимо приступить къ эвакуації.

Правительство рѣшило, что необходимо принять срочныя мѣры для защиты перешейковъ, которые оказались гораздо менѣе защищенными, чѣмъ Правительство имѣло основаніе предполагать по прежнимъ заявленіямъ Командованія Добровольческой Арміи.

Вслѣдствіе сего Правительство назначило инженера С. Н. Чаева Главпоуполномоченнымъ по снабженію Арміи въ распоряженіе Командующаго Арміей, ассигновавъ въ его распоряженіе на указанную цѣль одинъ миллионъ рублей.

Что же касается эвакуаціи, то Правительство рѣшило лишь избрать лицо, которому поручить разработать планъ эвакуаціи и на всякий случай сдѣлать къ ней всѣ приготовленія; однако самой эвакуаціи не производить. И когда возникли слухи о предположеніи Правительства оставить Симферополь и слухи эти вызвали даже запросъ французскаго Командованія, обращенный къ Министру Внѣшнихъ Сношеній, послѣдній въ бесѣдѣ, напечатанной во всѣхъ Крымскихъ газетахъ, выяснилъ истинную точку зрењія Правительства, и поднявшаяся было паника значительно успокоилась.

Нѣсколько дней спустя въ Симферополь прибылъ Командующій союзными войсками въ Крыму полковникъ Труссонъ, выѣхавшій на слѣдующій день вмѣстѣ съ командующимъ Арміей и Предсѣдателемъ Совѣта Министровъ на позиціи у Сиваша. Всѣ исполненныя Чаевымъ работы на Сивашѣ полковникъ Труссонъ призналъ вполнѣ удачными — мостъ къ тому времени удалось уже взорвать — но на обратномъ пути въ Джанкоѣ получено было извѣстіе объ отступленіи нашей Арміи отъ Перекопа. Полковникъ Труссонъ заявилъ, что онъ окажетъ нашей Арміи всякое содѣйствіе — техническими средствами и живою силою какъ греческою, такъ и французскою, но при условіи, если она удержитъ вторую линію у озеръ. Въ противномъ случаѣ онъ никакой помощиказать не сумѣеть и большевики будутъ черезъ 3—5 дней въ Симферополѣ, а онъ стяпетъ всѣ союзныя (собственно греческія) войска обратно въ Севастополь.

Въ субботу вечеромъ получено было извѣстіе, что вторая линія сдана и одновременно съ этимъ извѣстіе изъ Севастополя о томъ, что полковникъ Труссонъ, въ виду такого положенія дѣла, никакой больше помощи не окажетъ. Совѣтъ Министровъ рѣшилъ командировать немедленно въ Севастополь Министра Внѣшнихъ Сношеній для выясненія вопроса о защите Севастополя; затѣмъ, исходя изъ указаний полковника Труссона объ оставшемся 3—5 дневномъ срокѣ, назначилъ отѣзду Правительства на понедѣльникъ. А въ воскресенье утромъ Начальникъ Штаба Добровольческой Арміи сообщилъ, что большевики приближаются уже къ Дюрменю, что до прихода войскъ въ Симферополь остается только два-три дня и что по приказу ген. Деникина Штабъ Добровольческой Арміи въ Симферополѣ долженъ закончить эвакуацію къ средѣ 9 Апрѣля. При такихъ условіяхъ Правительство рѣшило перебѣхать и перевести весь Правительственный аппаратъ въ Севастополь, съ тѣмъ чтобы оттуда управлять той частью территории Крыма, которая будетъ свободна отъ большевиковъ, если только союзники будутъ защищать Севастополь. Въ Симферополѣ же рѣшено возложить всю гражданскую власть на Министра Внутреннихъ Дѣлъ, который долженъ былъ оставаться въ Симферополѣ въ качествѣ представителя гражданской власти до самой послѣдней минуты.

Въ засѣданіи Совѣта Министровъ, происходившемъ 8 Апрѣля вечеромъ въ Севастополѣ въ помѣщении Министерства Внѣшнихъ Сношеній, было доложено:

1. Министръ Внѣшнихъ Сношеній, выѣхавшій по порученію Правительства изъ Симферополя въ почту съ 5-го на 6-ое Апрѣля, тотчасъ по полученіи свѣдѣній о томъ, что французское командованіе въ виду сдачи нашими войсками второй линіи позицій у озеръ, рѣшило отзвать союзныя войска, сообщилъ Правительству телеграммою отъ 6 Апрѣля и дополнить свое сообщеніе устно въ настоящемъ засѣданіи о ходѣ своей бесѣды съ полковникомъ Труссономъ, къ которому онъ отправился тотчасъ по

прибытии въ Севастополь для выяснения вопроса о томъ, будуть ли французская власть защищать Севастополь. Полковникъ Труссонъ заявилъ Министру, что онъ ожидаетъ на дняхъ прибытия батальона въ 1000 человѣкъ и что, если онъ прибудетъ, Севастополь можетъ держаться въ теченіе 7 дней. А для того, чтобы прочио защищать Севастополь, нужно не менѣе 10.000 человѣкъ, которыхъ у него нѣтъ. Полковникъ Труссонъ обнаруживалъ во время бесѣды большое волненіе по поводу того, что Добровольческая Армія не удержала второй позиціи, что посланный въ качествѣ арьергарда греческій отрядъ былъ выдвинутъ впередъ и понесъ большія потери, въ виду бѣгства добровольцевъ; причемъ заявилъ, что онъ готовъ быть помочь арміи хотя и малочисленной, но желающей дратиться, но совершенно не желаетъ помогать арміи, бѣгущей съ поля битвы; а въ отвѣтъ на указаніе, что среди добровольцевъ имѣется 300 человѣкъ раненыхъ и убитыхъ, заявилъ, что никто этихъ цифръ не провѣрялъ.

2. Министръ-Предсѣдатель, Министръ Внѣшнихъ Сношеній и Министръ Юстиціи доложили, что въ понедѣльникъ, по полученіи извѣстія, что отрядъ полк. Слащова подошелъ къ Армянску и что наша отступившая Армія предприняла наступленіе, они явились къ полковнику Труссону и заявили какъ ему, такъ и вслѣдъ за этимъ Адмиралу Амету на судиѣ «Jean Bart», что Правительство оставило Симферополь на время, въ виду указаній военныхъ властей, въ томъ числѣ и самаго полк. Труссона, согласно коимъ съ момента оставленія нашими войсками второй линіи позицій до занятія большевиками Симферополя пройдетъ не болѣе 3—5 дней, что эвакуація Правительству была предложена Добровольческой Арміей, которая сама назначила срокъ для эвакуаціи штаба на среду, 9 Апрѣля, но что, какъ только наступленіе увѣнчается успѣхомъ, и противникъ будетъ откинутъ на вторую линію, Правительство вернется въ Симферополь. Полковникъ Труссонъ, нисколько не возражая противъ принятой Правительствомъ мѣры, заявилъ, что никакихъ распоряженій относительно защиты Севастополя у него нѣтъ, что удерживать Севастополь овъ можетъ въ теченіе 3 дней, и что надо стараться выиграть время (*gagner du temps*). Адмираль Аметъ первоначально выразилъ неудовольствіе по поводу того, что Правительство оставило Симферополь, но затѣмъ, выслушавъ объясненія Министровъ, призвалъ, что они были правы (*vous avez eu raison*), и въ заключеніе предложилъ Правительству сдѣлать нѣчто практическое, а именно образовать комиссію по эвакуації. Полковникъ Труссонъ выразилъ готовность поѣхать на слѣдующій день въ Симферополь вмѣстѣ съ Предсѣдателемъ Совѣта Министровъ для свиданія съ генераломъ Боровскимъ и съ организаторами нѣмецкой стрѣлковой бригады — для того, чтобы послѣ удачи наступленія, приняться за организацію единой Арміи со включеніемъ въ нее какъ годныхъ частей Добровольческой Арміи, такъ и союзныхъ отрядовъ — не только греческихъ, но и французскихъ, а также новыхъ мѣстныхъ формированій (нѣмецкихъ, татарскихъ и другихъ).

3. Предсѣдатель Совѣта Министровъ сообщилъ, что онъ утромъ 8 Апрѣля выѣхалъ вмѣстѣ съ полковникомъ Труссономъ въ Симферополь, но что въ Симферополѣ получилось извѣстіе о неудачѣ нашего наступленія и объ отходѣ нашихъ частей на Джанкой, вслѣдствіе чего поѣздка полковника Труссона оказалась безцѣльной, и полковникъ заявилъ, что онъ считаетъ положеніе безвозвратно потеряннымъ и потребуетъ немедленно возвращенія всѣхъ греческихъ войскъ.

4. Министры Торговли, Финансовъ и Труда сообщили, что въ исполненіе возложенаго на нихъ наканунѣ порученія организовать, согласно пожеланію адмирала Амета, комиссію по эвакуації, они созвали утромъ 8 Апрѣля въ помѣщеніи Начальника Округа совѣщеніе, въ которомъ приняли участіе, кроме названныхъ Министровъ, Министръ Внѣшнихъ Сношеній и Министръ Народнаго Просвѣщенія, Товарищъ Министра Внутреннихъ дѣлъ Винбергъ, Начальникъ Штаба Крѣпости ген. Рербергъ, Главноуполномоченный по эвакуації Каринскій и Начальникъ Округа Рыбарскій. На совѣщеніи выяснилось, что еще наканунѣ образована была по требованію французскихъ властей эвакуаціонная комиссія, т. н. франко-русская, подъ предсѣдательствомъ Команданта крѣпости ген. Субботина, въ составѣ представителей какъ русского

морского командованием, такъ и французского командованием Морского и Сухопутного, вслѣдствіе чего совѣщаніе рѣшило ограничиться откомандированіемъ въ составъ указанной комиссіи, въ качествѣ представителя гражданской власти, главноуполномоченнаго по эвакуаціи Каринскаго и Начальника Округа Рыбарскаго; засѣданіе Комиссіи должно было состояться въ 7 час. вечера.

5. Министръ Юстиціи и Министръ Внѣшнихъ Сношеній заявили, что узнавъ, въ отсутствіе Министра-Предсѣдателя, уѣзжавшаго въ Симферополь, обь образованіи указанной франко-русской комиссіи и желая, въ виду ожидавшагося отплытія адм. Амета, переговорить съ нимъ о судьбѣ выраженного имъ Правительству пожеланія, рѣшили предварительно свидѣться съ ген. Субботинымъ. Запросивъ въ 5 час. дня по телефону, могутъ ли они увидѣть ген. Субботина, они получили отвѣтъ, что генералъ находится уже въ засѣданіи франко-русской комиссіи въ штабѣ командующаго флотомъ. Отправившись туда, министры вызвали изъ засѣданія ген. Субботина, который имъ заявилъ, что дѣйствительно сейчасъ происходитъ засѣданіе, въ которомъ кромѣ него участвуютъ Главный Командиръ Порта Адмиралъ Саблинъ, замѣститель адмирала Амета командиръ судна «Vergniaud» Команд. Вуазенъ; Комендантъ Base Navale Pelle-Desforges и представитель полковника Труссона; что ими распредѣляются транспорты для эвакуаціи, что дѣло съ транспортами для насъ обстоитъ очень плохо, такъ какъ французы и греки забираютъ для себя самые лучшіе транспорты — повидимому, для отправки своихъ войскъ. Къ адмиралу Амету Министрамъ, въ виду поздняго времени, уже не удалось поѣхать.

6. Наконецъ Военный Министръ заявилъ отъ имени предсѣдателя комиссіи ген. Субботина ходатайство обь отпускѣ 500.000 рублей на «эвакуацію и на оборону», а Морской Министръ адмиралъ Канинъ заявилъ отъ имени адмирала Саблина ходатайство обь ассигнованіи $2\frac{1}{2}$ миллионовъ рублей для оплаты тружениковъ флота, мотивируя это ходатайство тѣмъ, что безъ такой оплаты эвакуація неосуществима.

Обсудивъ при указанныхъ условіяхъ общее положеніе, Совѣтъ Министровъ въ засѣданіи 8 Апрѣля пришелъ къ заключенію, что эвакуація не только предуказана командованіемъ Добровольческой Арміи и предложеніями, исходящими отъ адм. Амета, но и осуществляется уже дѣйствіями комиссіи, назначенно по соглашенію между военнымъ командованіемъ русскимъ и французскимъ — какъ морскимъ, такъ и сухопутнымъ —, и что это мѣропріятіе вполнѣ соотвѣтствуетъ разъясненіямъ, даннымъ полковникомъ Труссономъ о необходимости выиграть время и о предположеніи защищать Севастополь не болѣе 3—7 дней. Въ виду сего Совѣтъ Министровъ призналъ своимъ долгомъ обеспечить населенію возможность спастись отъ опасности, грозящей ему при приближеніи большевиковъ и при беззащитности послѣдняго убѣжища, какимъ являлся до того времени Севастополь въ представлѣніи Правительства и значительной части населенія. Совѣтъ Министровъ ассигновалъ потому въ распоряженіе предсѣдателя франко-русской комиссіи ген. Субботина 500.000 рублей и въ распоряженіе адм. Саблина авансомъ 500.000 рублей. Выслушавъ затѣмъ сообщеніе явившагося къ концу засѣданія Главноуполномоченнаго по эвакуаціи Н. С. Каринскаго о состоявшемся только что съ его участіемъ засѣданіи Комиссіи по эвакуаціи, Совѣтъ Министровъ принялъ къ свѣдѣнію, что въ Комиссіи Главноуполномоченному удалось съ большимъ трудомъ обеспечить на транспортѣ «Ріонъ» 1000 мѣстъ для эвакуаціи правительственныйыхъ чиновъ, и то лишь при условіи, что Главноуполномоченный возьметъ на себя заботу по погрузкѣ на тотъ же транспортъ 500 легко раненыхъ. Всѣ другіе транспорты взяты въ распоряженіе коменданта крѣпости ген. Субботина, который заявилъ, что эвакуація всего гражданскаго населенія, за исключеніемъ указанныхъ 1000 человѣкъ, должна быть предоставлена ему. Всльдѣтъ гатѣмъ разрѣшенъ былъ вопросъ о выдачѣ служащимъ эвакуаціонного содержанія, причемъ предложеніе о примѣненіи яъ полномъ объемѣ закона о 6-мѣсячномъ содержаніи было отклонено, въ виду состоянія кассы, и рѣшено было выдать служащимъ лишь 3-мѣсячное эвакуаціонное содержаніе. На слѣдующее утро, по случаю прибытія на Севастопольский рейдъ греческаго адмиральскаго судна «Килькисъ», Ми-

министръ Внѣшнихъ Сношеній сдѣлать командующему судномъ адмиралу Каулидису визить, во время которого возбужденье былъ вопросъ о принятіи Правительства на суда, въ виду опасности, грозящей ему не только отъ появленія большевиковъ извѣтъ, моментъ котораго можно болѣе или менѣе учесть, но главнымъ образомъ отъ единичныхъ покушеній со стороны воабужденныхъ приближеніемъ большевиковъ большевистски настроенныхъ массъ. Предположеніе это осуществилось на слѣдующій день: въ четвергъ 10 Апрѣля члены Правительства съ ихъ семьями за исключеніемъ Н. Н. Богданова и М. М. Бутчика, сѣли на находившееся подъ греческимъ командованіемъ судно «Трапеондъ». Предварительно члены Правительства сочли нужнымъ оповѣстить о своемъ рѣшеніи какъ морское, такъ и сухопутное французское командование. Съ этой цѣлью Министръ Внѣшнихъ Сношеній и Министръ Юстиціи, по порученію Совѣта Министровъ, отправились на флагманское судно «Jean Bart», гдѣ, въ виду отѣзда адмирала Амета въ Одессу, были приняты старшимъ по рангу командиромъ судна Вуазенномъ и начальникомъ штаба ген. Амета, Каанавомъ. Оба они никакихъ возраженій противъ перехода Правительства на союзное судно и противъ предположенного отѣзда Правительства на этомъ суднѣ въ Константинополь не встрѣтили, обусловивъ, однако, окончательный свой отвѣтъ согласіемъ полк. Труссона. Надлежитъ указать, что къ этому времени французское командование рѣшило объявить въ Севастополѣ осадное положеніе, не войдя, однако, съ Правительствомъ ни въ какое по этому поводу соглашеніе и не предложивъ ему взять на себя гражданскую власть при военномъ губернаторѣ, каковымъ объявилъ себя полк. Труссонъ. При такихъ условіяхъ Правительственная власть, и безъ того ограниченная уже предѣлами одного Севастополя, превращалась въ нечто, лишенное всякаго реальнаго содержанія. Оба Министра отправились къ полк. Труссону, которому объяснили, что при соадавшемся положеніи, при переходѣ почти всей власти въ руки его, Труссона, какъ военнаго губернатора, и назначенаго имъ себѣ въ помощники ген. Субботина, остатокъ власти, сводящійся исключительно къ рѣшенію въ масштабѣ городского хозяйства финансовыхъ и продовольственныхъ вопросовъ, можетъ быть переданъ городскому самоуправленію. Полк. Труссонъ вполнѣ согласился съ планами Правительства, не встрѣтивъ никакихъ возраженій противъ отѣзда, и просилъ лишь постѣ посадки Правительства на судно, сообщить ему обѣ этомъ, для того, чтобы онъ могъ тотчасъ сдѣлать свое официальное сообщеніе. Въ четвергъ, 10 Апрѣля, Совѣтъ Министровъ перешелъ на пароходъ «Трапеондъ» и тамъ составилъ опредѣленіе, коимъ объявлян обѣ оставленіи территории Крыма, предложить органамъ городского и земскаго самоуправленія принять на себя исполненіе обязанностей гражданской власти, каковое постановленіе Министръ Внѣшнихъ Сношеній при особомъ письмѣ немедленно проводилъ полк. Труссону. Въ пятницу, 11 Апрѣля, около 5 час. вечера на пароходъ «Трапеондъ» явился русскій офицеръ, предъявившій Правительству писанную карандашемъ записку ген. Субботина, коею онъ предлагалъ офицеру немедленно отправиться на «Трапезондъ» и пригласить всѣхъ членовъ Правительства явиться къ военному губернатору полк. Труссону въ Морскія Каармы, съ тѣмъ что въ случаѣ неявки министры будутъ отвѣтать по закону и ни одно судно не будетъ выпущено изъ порта. Министры отправились на берегъ, гдѣ въ сопровожденіи офицера явились къ полк. Труссону. Послѣдній указалъ, что за израсходованіемъ значительныхъ суммъ на эвакуацію, въ кассѣ не осталось никакихъ средствъ и потому онъ требуетъ, чтобы Правительство немедленно вернуло всѣ деньги, розданныя имъ чиновникамъ, иначе онъ не выпустить ни одного парохода изъ рейда. А когда Правительство указало, что часть расходовъ (на уплату жалованья) произведенія была во исполненіе закона, котораго Правительство не могло не исполнить, а другая часть была ассигнована Правительствомъ по требованію франко-русской авакуаціонной комиссіи, при чемъ ген. Субботинъ, независимо отъ ассигнованныхъ ему 500.000 руб. самовольно взялъ изъ Банка еще 500.000 рублей, пригрозивъ и съ своей стороны Правительству въ случаѣ сопротивленія запрещеніемъ выѣзда — полк. Труссонъ отвѣтилъ, что законъ нашъ онъ уничтожаетъ (*je l'annule*) и онъ его не смущаетъ; что ген. Субботина и адм. Саблина онъ въ тотъ же день посадить въ тюрьму, а Правительству дать срокъ для вне-

сенія денегъ до 11 часовъ утра слѣдующаго дня. Предсѣдатель Совѣта Министровъ обратилъ при этомъ вниманіе полк. Труссона на то, что форма приглашенія членовъ Правительства съ угрозою примѣненія репрессивныхъ мѣръ представляется совершенно неумѣстной. Во время бесѣды полк. Труссонъ, между прочимъ, указалъ, что по свѣдѣніямъ, сообщеннымъ ему финансовымъ Коммиссаромъ французской эскадры Шардономъ, у Крымскаго Правительства имѣлось дней 5 тому назадъ 11 миллионовъ, и все эти деньги израсходованы. Въ виду рѣшительныхъ возраженій Министра Финансовъ, указавшаго, что въ кассѣ недѣлю тому назадъ имѣлось не болѣе 7 миллионовъ, и что изъ нихъ болѣе $2\frac{1}{2}$ миллиона взято по текущимъ счетамъ, полк. Труссонъ предложилъ Министру Финансовъ снести по этому поводу непосредственно съ Коммиссаромъ. На слѣдующее утро въ 8 часовъ, Министръ Финансовъ, въ сопровожденіи Предсѣдателя Совѣта Министровъ, Министра Внѣшнихъ Сношеній и Министра Юстиціи отправились на судно «Jean Bart», предполагая не только объясниться съ Коммиссаромъ по поводу сообщенныхыхъ имъ неточныхъ свѣдѣній, но и указать лично адмиралу Амету на совершенную недопустимость пріемовъ полк. Труссона, какъ по существу, такъ и по формѣ ихъ. Адмираль Аметъ отказался принять делегацію, финансовый же Коммиссаръ, получивъ отъ Министра Финансовъ точныи, по дніамъ, свѣдѣнія о движениіи суммъ въ кассѣ Краевого банка и Краевого Казначейства за весь послѣдній мѣсяцъ, причемъ выяснилось, что 11 миллиона имѣлось въ кассѣ только 18 Марта, послѣ чего наличность, подъ вліяніемъ усиленныхъ требованій владѣльцевъ текущихъ счетовъ, постепенно таяла и къ 5 Апрѣля упала до 7 миллионовъ, — заинтересовался вопросомъ объ эвакуированныхъ Правительствомъ цѣнностяхъ, причемъ Министромъ Финансовъ было указано, что въ числѣ эвакуированныхъ цѣнностей, находящихся на суднѣ «Кагулъ» и бѣ Севастопольскомъ Казначействѣ, должно находиться около 25 миллионовъ краткосрочныхъ обязательствъ Государственного Казначейства, подъ обеспеченіе коихъ выпущено Правительствомъ свыше 20 миллионовъ рублей размѣнныхъ знаковъ и кроме того имѣется около 700.000 рублей денегъ Министерства Продовольствія и еще нѣкоторыи другіи цѣнности, и что если Правительственной власти требуются средства на удовлетвореніе государственныхъ нуждъ, она можетъ позаимствовать ихъ изъ указанныхъ источниковъ. Въ 11 часовъ утра делегація Совѣта Министровъ, въ составѣ Предсѣдателя Совѣта Министровъ, Министра Финансовъ, Министра Внѣшнихъ Сношеній и Министра Юстиціи, ознакомившись предварительно съ движениемъ по всѣмъ счетамъ за послѣднюю недѣлю въ Государственномъ Банкѣ и въ Казначействѣ, вручила полк. Труссону ноту за подпись всѣхъ Министровъ (см. приложеніе), доказывающую правильность всѣхъ мѣръ, принятыхъ Правительствомъ, и всѣхъ расходовъ, имъ произведенныхъ. Полк. Труссонъ, принявъ делегацію чрезвычайно рѣзко отказался было даже прочитать ноту и приложенный къ ней расчетъ и кратко заявилъ: «гдѣ деньги, дайте деньги, иначе не уѣдете. Мы нужны деньги, а не ваши разъясненія». На указанія Министровъ, что у Крымскаго Правительства остались деньги въ другихъ мѣстахъ, гдѣ имѣются отдѣленія банка (въ Керчи, Ялтѣ, Феодосії), а въ Севастополѣ касса естественно изсѣкла, ибо изъ нея пришлось уплачивать жалованіе чиновникамъ всего Крыма, полк. Труссонъ отвѣтилъ, что ссылка на Керчь, Феодосію и Ялту его не удовлетворяетъ, но что онъ согласенъ получить нужные ему на расходы по Севастополю 8—10 миллионовъ рублей изъ Государственныхъ цѣнностей Крыма, эвакуированныхъ въ Севастополь; а до получения этихъ денегъ онъ Правительства не выпустить. Делегація 4-хъ Министровъ заявила, что никакихъ другихъ денегъ у нея нѣть, что она готова передать всѣ спасенные Правительствомъ цѣнности на храненіе французскимъ властямъ, съ тѣмъ, чтобы имъ расходовались необходимыи суммы на нужды Края, а остатокъ быть бы затѣмъ переданъ въ одну изъ русскихъ Міссій въ Европѣ, но никоимъ образомъ не попалъ бы въ руки большевиковъ. О такомъ согласіи делегаціи составленъ былъ особый актъ на русскомъ и французскомъ языкахъ (приложенія II и III) и оба экземпляра вручены тутъ же полк. Труссону. Послѣдній принялъ актъ, направилъ его къ начальнику штаба адм. Амета, на предметъ производства ревизіи эвакуированныхъ цѣнностей, съ тѣмъ, чтобы до перевода денегъ на «Jean Bart» Ми-

нистры не были выпущены. Въ тотъ же день начался осмотръ цѣнностей на «Кагулѣ» и въ казначействѣ, закончившійся однако лишь на слѣдующій день. Вечеромъ въ тотъ же день 12 Апрѣля, Морское Союзное Командованіе предъявило къ Министрамъ, находившимся на «Трапеондѣ» требование покинуть судно, и перейти на другое, стоящее на рейдѣ судно «Надежда», такъ какъ «Трапеондѣ» долженъ уйти въ Константинополь, а Министры выпущены быть не могутъ. Черезъ часъ на судно «Надежда», гдѣ были уже собраны всѣ члены Правительства, явился французскій морской офицеръ отъ имени адм. Амета и заявилъ, что адм. Аметъ желалъ бы быть въ курсѣ движений г. г. Министровъ (*être au courant des mouvements des m. m. les ministres*). На слѣдующій день въ 1 часъ дня возобновилась ревизія; къ тремъ часамъ дня въ результатѣ ея обнаружено въ составѣ эвакуированныхъ цѣнностей, кроме весьма значительного количества $\frac{1}{2}$ -%ныхъ бумагъ, 5 миллионовъ краткосрочныхъ обязательствъ, 750.000 рублей денежныхъ знаковъ Министерства Продовольствія и на 1 миллионъ обязательствъ Краевого Казначейства. О вѣроятномъ мѣстѣ нахожденія остальныхъ краткосрочныхъ обязательствъ Министръ Финансовъ доложилъ Совѣту Министровъ особымъ письмомъ на имя Предсѣдателя Совѣта Министровъ, переводъ какого письма сообщенъ былъ полн. Труссону (приложение IV). Тѣмъ не менѣе ни въ день 13 Апрѣля, ни въ слѣдующій день 14 Апрѣля, ни, наконецъ, 15 Апрѣля никакихъ распоряженій объ отъѣздѣ Правительства дано не было, а Правительство оставалось на суднѣ въ Севастопольскомъ рейдѣ, пока 15 Апрѣля подъ вечеръ на высотахъ, окружающихъ Севастополь не раздалась пушечная и пулеметная стрѣльба большевистскихъ войскъ. Канонада все болѣе приближавшаяся къ рейду продолжалась уже 4 часа, когда, наконецъ, въ 10 часовъ вечера 15 Апрѣля отданъ былъ приказъ «Надеждѣ» уйти въ море.

Совѣтъ Министровъ постановилъ:

1. Дѣйствія Министровъ, о коихъ изложено въ семъ журналѣ, и въ частности актъ, подписанный delegaciей 4-хъ министровъ 12-го Апрѣля о передачѣ цѣнностей французскимъ властямъ, утвердить;
2. Все изложенное занести въ журналъ и копію его сообщить, какъ союзнымъ Правительствамъ, такъ и русскимъ посламъ при нихъ.

Предсѣдатель Совѣта Министровъ, Министръ Земледѣлія (Подп.): С. КРЫМЪ.

Министръ Юстиціи (Подп.): Влад. НАБОКОВЪ.

Министръ Внѣшнихъ Сношеній (Подп.): П. ВИНАВЕРЪ.

Министръ Народнаго Просвѣщенія (Подп.): С. НИКОНОВЪ.

Министръ Финансовъ (Подп.): А. БАРТЬ.

Министръ Торговли (Подп.): А. СТЕВЕНЪ.

Министръ Труда, Краевой Секретарь (Подп.): П. БОБРОВСКІЙ.

А К ТЪ

Тысяча девятьсотъ девятнадцатаго года Апрѣля 12-го дня составленъ настоящій актъ въ томъ, что Крымское Краевое Правительство передаетъ французскимъ властямъ въ Севастополь цѣнности, вывезенные изъ Краевого Банка на крейсеръ «Кагулъ», а равно цѣнности, находящіяся въ зданіи Казначейства въ Севастополѣ, съ тѣмъ, что мы предоставляемъ французскимъ властямъ расходовать эти цѣнности на нужды края по ихъ усмотрѣнію, а остатокъ, который окажется, передать одному изъ российскихъ посольствъ въ Европѣ.

Предсѣдатель Совѣта Министровъ С. КРЫМЪ.

Управляющій Министерствомъ Финансовъ А. БАРТЬ.

Министръ Внѣшнихъ Сношеній М. ВИНАВЕРЪ.

Министръ Юстиціи Влад. НАБОКОВЪ.

A C T E

1919. Le 12 Avril. Par le présent acte le Gouvernement de Crimée remet aux autorités françaises à Sébastopol les valeurs emportées de la Banque d'Etat et embarquées à bord de cuirassé «Kagoul» et les valeurs déposées dans la Caisse d'Etat (trésor) à Sébastopol.

Les autorités françaises sont autorisées de disposer de ces valeurs pour subvenir aux besoins de la Crimée dans la mesure qu'elles trouveront nécessaire. Le restant après que les dépenses seront effectuées, devra être remis à l'une des Ambassades de Russie en Europe.

(Suivent les signatures.)
